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Hlidstaed regla fyrir tangensinn er: R&:
tan(v + 1807 = taniv}

hun feest med pvi ad deila nedri j6fnunni i R4 upp i efri j6fnuna. Tangensinn helst sem sagt
obreyttur pegar halfri umferd er baett vid hornid. bvi eru avallt tvé horn i hverri umferé sem
hafa sama tangens.

10. Ad finna x pegar tan(x) er pekktur

Daemi 2.17 Finndu tvé horn i fyrstu umferd sem hafa tangensinn 0,5 eda med 6drum
ordum:

Leystu jofnuna tan(x) = 0,5 , X€[0°,360°[.

Lausn: Finnum eina lausn med vasareikninum: x = tan™(0,5) ~ 26,6° og hin lausnin er
26,6° +180° = 206,6°.

Daemi 2.18 Leystu j6fnuna tan(x) = — 0,5 , x [0°,360°[.

Lausn: Finnum eina lausn med vasareikninum: x=tan™'(-0,5) ~ —26,6° og énnur lausn
er —26,6°+180° =1534°. bar sem lausnin —26,6° er ekki i bilinu [0°,360°] feest pridja
lausn med pvi ad leggja 180° vid sidustu lausn og pa feest lausnin 333,4° (einnig er
haegt ad baeta 360° vid fyrstu lausnina). Lausnirnar eru pvi 153,4° og 333,4°.

Annars stigs hornafallajofnur

Jafnan 2sin’(x)—sin(x)—1=0 er daemi um annars stigs hornafallajéfnu. Hun er sambland

af annars stigs jofnu og sinusjofnu. Fyrst parf ad leysa annars stigs jofnuna. Pad er heegt
ad gera med annars stigs formUlunni, eda med pvi ad reyna ad patta jéfnuna i tveer fyrsta
stigs jofnur. Prautalendingin er ad leysa annars stigs jo6fnuna i vasareikninum. Lausnin a
annars stigs jofnunni (oftast tveer lausnir) gefur moguleg gildi & sin(x) og pa er eftir ad
leysa sinusjofnu til ad finna x-id.
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Ein mikilveegasta regla hornafreedinnar er eftirfarandi regla:

RB: cos*(v)+sin®(v)=1 ‘

-Fﬁﬁj’fp A Sénnun: Hofum ad OP :(Xj og
y
1 ¥ |@’:,/x2+y2':1
')\a'
o] ¥ Q@ (( Setjum badar hlidar i annad veldi og pa feest
/ nidurstadan: x> +y” =1 ennu var
i S T X = cos(v) og y = sin(v) og par med feest
ad cos?(v)+sin’(v)=1.

Heegt er ad nota R6 til ad reikna nakveemt gildi & sinus pegar cosinus er pekktur eéa
ofugt.

Daemi 2.22 Reiknadu nakvaemt gildi a sin(v) og tan(v) ef cos(v) = % .

Lausn: Notum fyrst R6 til ad finna sinusinn:

2 i
Hofum ad (i +sinf(v)=1= sinz(v):1—£:E = sin(v)=iﬂ=ig.
13 169 169 169 13

Hér eru tvaer lausnir pvi ad v getur beedi verid i 1. eda 4. fjordungi fyrst cos(v) > 0 og pvi
getur sin(v) baedi verid jakveedur eda neikvaedur.

12
; *—
Finnum sidan tangensinn: tan(v) = Bin{v) . :11—2.
cos(v) 5 5
e

Sidasta deemi ma einnig leysa a annan hatt. Teiknum rétthyrndan
brihyrning med skammhlid 5 og langhlid 13 og kdllum adleegt horn /
skammbhlidarinnar v. Finnum naest hina skammbhlidina sem er métieeg /

horninu med reglu Pypagérasar: 5% +b* =13> =>b=12. 13
Par med finnst ad sin(v) = i%. par sem hornid v getur baedi verid i

fyrsta eda fjérda fijordungi (cosinusinn er jakvaedur) getur sinusinn ¥
baedi verid plustala eda minustala.
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Neesta daemi er sérlega mikilvaegt:

- (-1 .- (8
Dami 2.24 Reiknadu hornid a milli vigranna a =( 4 j og b= (3}

Lausn: Finnum fyrst innfeldi vigranna og lengdir:

a-b=(-1)8+4-3=4, =V +4? =17 og|p|=+8*+3* =473

(V):a~b_: 4
S RIRE

~01135= v =~ 835°.

Nu faest: cos

Daemi 2.25 Reiknadu hornid a milli vigranna a og b ef ‘5’ =8, ‘5‘ =209 a-b=-3.

Lausn: Ef vid einangrum cosinusinn i reglunni faest cos(v) :F”—?‘. Setjum tolurnar inn og
ab

faum cos(v) = 8;35 =-01875=v =1008°.

- _ 2
Daemi 2.26 Finndu gildid 4 s ef hornid & milli vigranna a :( S4J ogb= (S: j er gleitt.
S_

Lausn: Ef hornid er gleitt pa er innfeldid a-b <0 . Reiknum innfeldi® og faum:
a-b=s(s+2)+(s—4) -1=s*+3s-4<0. betta er 2. stigs ¢jafna sem vid leysum med
bvi ad finna raetur marglidunnar s? +3s—4 og gera sidan formerkjamynd.

Finnum fyrst raeturnar: s +3s—4 =(s+4)(s—1). NG sést ad reeturnar eru s =—4 og
s = 1 og formerkjamyndin verdur svona:

Lausnin er par sem marglidan er neikveed (minusmerkid) svo s e ]— 4,1 [




